

■ Viitorul UE: Cultura și valorile democratice - soluțiile pentru depășirea crizelor actuale **PAGINA 3**

■ Bucovina-Club de Munte vrea să vândă terenuri pentru cel puțin 1,9 milioane euro **PAGINA 4**



■ TradeVille: Vânzările Apple, afectate de performanța slabă din China **PAGINA 13**

■ Microplasticele din placenta, asociate cu nașterea prematură **PAGINA 14**

■ Monopost legendar, vândut la licitație pentru 53 de milioane de dolari **PAGINA 14**

■ Acțiunile marilor producători auto europeni, în declin puternic din cauza taxelor lui Trump **PAGINA 16**

GRAM AUR = 437,1590 RON FRANC ELVEȚIAN = 5,2985 RON EURO = 4,9766 RON DOLAR = 4,8595 RON

România nu este pregătită pentru o lume multipolară în care nu mai știe cui să se închine

"Nu este normal ca lumea să aibă, pur și simplu, o putere unipolară. Aceasta a fost o anomalie."

MARCO RUBIO, SECRETAR DE STAT AL SUA

Secretarul de Stat Marco Rubio a declarat, recent, că "nu este normal ca lumea să aibă, pur și simplu, o putere unipolară".

Afirmația a fost făcută în cadrul unui interviu acordat postului de radio Sirius XM, iar transcrierea sa integrală se găsește pe site-ul Departamentului de Stat american.

În opinia lui Rubio, prea mult timp a fost pierdut până acum în America prin dezbateri despre tactici, fără stabilirea unei strategii clare, iar obiectivul strategic al politicii externe americane trebuie să fie "promovarea interesului național al Statelor Unite".

Oficialul american susține că lumea unipolară a fost o anomalie, o consecință a terminării Războiului Rece, însă se va reveni la o lume multipolară, caracterizată de existența mai multor mari puteri în diferite părți ale planetei.

"Aceasta este modul în care lumea a funcționat întotdeauna. Chinezii vor face ceea ce este în interesul Chinei, rușii vor face ceea ce este în interesul Rusiei, chilenii vor face ceea ce este în interesul Chile, iar Statele Unite trebuie să facă ceea ce este în interesul Statelor Unite", a subliniat Secretarul de Stat american.

(continuare în pagina 15)



CĂLIN RECHEA

"America first!" se transformă în "America alone!"

Bursele mondiale au toate homologie, dolarul se apreciază, iar petrolul se scumpește ca reacție a taxelor de import de 25% puse de Trump mărfurilor din Canada și Mexic. Taxele vamale pentru mărfurile chinezești sunt de 10%, iar următoarea pe listă pare a fi Uniunea Europeană.

Chiar și fără taxe noi, acțiunile constructorilor europeni de mașini care dețin fabrici în Mexic scad cu peste 5% față de ziua precedentă. Între timp, Elon Musk anunță închiderea USAID, a agenției guvernamentale prin care SUA își exercită soft power-ul la nivel mondial și acolo unde avea interese. De pildă, USAID finanța o bună parte din președintele din Republica Moldova. Odată aceste fonduri tăiate, românii de peste Prut care vor să trăiască în democrație n-și să fie ac-

perți de valul de propagandă rusească, tocmai în apropierea alegerilor parlamentare din stânga Prutului. Semnalele date de americani nu sunt doar acestea, chiar dacă nu a trecut nici măcar o lună de la numirea lui Trump la Casa Albă. Toată lumea se întreabă dacă omul știe ce face, iar dacă știe, de ce face?

Fără a avea pretenția că deține piatra filosofală, voi pune cap la cap niște informații pentru a trage următoarea concluzie: SUA pare că se îndreaptă spre o economie anti-globalizată, autosuficientă - centrată pe autoconsumul garantat de cei 350 de milioane de americani (a treia populație a lumii după India și China) și pe... mândria americană.

MARIUS MATARAGIS
(continuare în pagina 12)

O țară pe gustul lui

Cătălin Avramescu

De oricând ar fi venit, este clar că Crin Antonescu vrea o țară fără memorie. Altfel nu lăsa să se spună în 2011: "Suntem singura țară din UE în care Parlamentul și cetățenii nu comenză".



Să trează Crin Antonescu. După zece ani, câtă a pîpîla Bruxelles pe bani și soțietate, acum face țări televizate unilor de casă. Ca pe vremea USL-ului. Și spune cum aceleși lucruri, ceea ce ne scuteste să le mai analizăm încă o dată. Din când în când, totuși, omul spune și ceva nou - trebuie să recunoaștem asta.

Cum ar fi următoarea declarație, emisă la Congresul PSD: "Nu îmi doresc o țară în care să avem întors săpămîntă parada heterosexuallilor și într-o săptămîna parada homosexualilor. Fiecare în înțimitatea lui, fără nicio paradă".

Înainte de orice, să remarcăm că domnul Antonescu "dorește" o țară. O dorește pe gustul său, nu oricum, așa cum vine "la pachet". Lasă la o

parte că s-ar cuveni mai întâi să vedem dacă țara îl dorește pe dînsul. Și vedem acum ce gusturi are domnul Antonescu.

Prima observație: are gusturi tradiționale. Spune Crin Antonescu, în aplauzele participanților la Congresul PSD, că "trebuie să existe un respect pentru ceea ce este tradițional și majoritar". Este emoționantă această conștientizare bruscă a fostului președinte al PNL la "tradiționalism". Probabil o mișcare sugerată de niște consilieri. Sper că nu accesași care au dus în plîndind campania predecesorului său, candidatul Nicușor Ciuică. Pentru că n-este clar ce de votanți "tradiționaliști" (de fapt electoraliști) -lar vota pe el și el originalul, anume Călin Georgeescu.

(continuare în pagina 3)

Fără să ceară permisiunea cetățenilor, liderii europeni vor să le folosească economiile pentru tranziția verde

● Potrivit lui Francois Villeroy de Galhau, guvernatorul Băncii Naționale a Franței, nevoia investițională se ridică la 300 miliarde euro ● Deoarece suma respectivă nu poate fi acoperită din subvenții publice, nici din împrumuturi bancare, singura sursă rămâne cea constituită din economiile europenilor, potrivit unui raport al Direcției Generale a Trezoreriei Franceze, citat de cotidianul Le Figaro



Ilustrație concepută de MAKE

Specialiștii: Planul francezilor - o utopie; finanțarea prin emiterea de titluri - singura soluție viabilă

Planul propus de guvernatorul Băncii Naționale a Franței este o idee utopică, emiterea de noi titluri sau eurobonduri nu prezintă nicio soluție viabilă în acest moment, sunt de părere specialiștii în economie contactați de ziarul BURSA.

"Este adevărat că vorbim despre sume imense, care nu pot fi acoperite de bugetele naționale, ci trebuie implicat și sectorul privat, dar nu stim cum vor fi mobilizate cele 300 miliarde euro de la cetățenii europeni. Cum să le atragi de la populație?"

(continuare în pagina 15)

Academicianul Emil Dinga: "Opțiunea de utilizare a banilor privați - permisă din punct de vedere legal"

Opțiunea de utilizare (mobilizare) a banilor privați (economisiri private) este una dintre opțiunile permise din punct de vedere legal, evidențiază academicianul Emil Ene Dinga, care ne-a transmis: "Decizia privind realizarea (proiectarea, implementarea, controlul realizării, măsura rea atingerii obiectivelor) unui scop de interes public (presupunem, a priori, că este fundamentat, respectiv justificat sub aspect politic, social, economic, etic și axiologic) este o decizie publică legală, luată în mod deocratic, la nivelul structurilor legislative sau/și executive ale UE. Din această perspectivă, din punct de vedere politic, nu există probleme."

(continuare în pagina 15)

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 15)